

Selskabsmeddelelse nr. 2009-01

Offentliggørelse af Årsrapport 2008

10. marts 2009

Bestyrelsen for William Demant Holding A/S har i dag godkendt selskabets Årsrapport 2008. De væsentligste resultater fra årsrapporten er sammenfattet nedenfor:

- Koncernen har i 2008 realiseret en omsætning på DKK 5.374 mio. svarende til en vækst på 2 % i lokal valuta. Omsætningen er negativt påvirket af valuta med omkring 4 %.
- Forretningsområdet Diagnostiske Instrumenter har i 2008 taget betydelige markedsandele i kraft af en omsætningsvækst på 16 % opgjort i lokal valuta og har samtidig formået at opretholde en høj lønsomhed.
- Resultat af primær drift (EBIT) nåede DKK 1.042 mio. svarende til en overskudsgrad på 19,4 %. EBIT er negativt påvirket af valuta med omkring DKK 90 mio. som følge af svækkelsen af især britiske pund og amerikanske dollar.
- Koncernen genererede pengestrømme fra driftsaktiviteter på DKK 828 mio. trods finanskrisen og ugunstige markedsvilkår. Periodens betydelige pengestrømme er på niveau med 2007 og afspejler blandt andet en tilfredsstillende udvikling i lagre, tilgodehavender og kreditorer.
- Ved indgangen til 2009 råder koncernens høreapparatorretninger over stærke produktporteføljer, som i foråret ventes udbygget yderligere i kraft af væsentlige produktintroduktioner. På denne baggrund ventes udviklingen i koncernens engrossalg i 2009 at overstige markedsvæksten med 2-4 procentpoint.
- Beslutningen om midlertidigt at indstille selskabets køb af egne aktier, som meddelt i november 2008, opretholdes, hvilket blandt andet skyldes den globale finanskrisen kombineret med koncernens ønske om til stadighed at råde over et betydeligt finansielt beredskab til gennemførelse af yderligere ekspansion.

2008 har på mange måder været et usædvanligt og udfordrende år for hele høreapparatusindustrien. Flere større markeder har oplevet en sjældent set volumenedgang samtidig, og det skønnes, at det globale høreapparatmarked i 2008 har udvist en positiv volumenuvikling på kun 0-2 %.

Opbremningen i efterspørgslen skal ses i lyset af den globale finanskrisen og afmatningen i verdensøkonomien, hvilket i særligt høj grad har påvirket de kommercielle markeder. Det vurderes endvidere, at de gennemsnitlige salgspriser særligt i anden halvdel af 2008 har været under pres. Nogle kunder synes at have valgt lidt billigere apparater, og flere producenter har umiddelbart forsøgt at kompensere for det vigende styksalg ved at sænke priserne.

Salgssuccesen Oticon Delta blev fra årets start mødt af stigende konkurrence, og Oticon har således ikke været i stand til at opretholde det betydelige salg, som Delta har genereret siden lanceringen i foråret 2006. Som året er skredet frem, har koncernen forstærket især Oticons produktportefølje betydeligt, således at porteføljen ved indgangen til 2009 fremstår som branchens vel nok stærkeste, hvad angår både bredde og dybde. I løbet af foråret 2008 blev koncernens position i midtprissegmentet således styrket med introduktionen af Oticon Vigo og Oticon Vigo Pro. Vigo-produkterne, der er baseret på Oticons hurtige RISE-platform, har vist en flot salgsudvikling.

Årets mest markante lancering, Oticon Dual, blev præsenteret i efteråret i forbindelse med den tyske høreapparatkongres EUHA. Dual kombinerer det bedste fra Delta og det bedste fra Epoq i ét og samme produkt, og med et stort antal produktvarianter appellerer Dual til en meget bred målgruppe, hvad angår både priser og brugerfordele. De første tilkendegivelser fra kunder og slutbrugere har været særdeles positive, og salget fordeler sig jævnt inden for det forholdsvis brede spektrum af prisvarianter. Da lanceringen fandt sted mod årets afslutning, vil effekten af Dual-introduktionen primært materialisere sig i 2009. Endelig præsenterede Oticon i efteråret de nye Power RITE-løsninger, der anvendes sammen med alle BTE-varianter af Epoq og Vigo.

På trods af de svære markedsvilkår og et lidt langsommere tempo i produktlanceringerne i begyndelsen af 2008 kommer koncernen således samlet set styrket ud af året.

Forventninger

Den aktuelle finanskriser og den usikkerhed, der hersker som følge af den globale økonomiske afmatning, gør det vanskeligt at etablere præcise forventninger til 2009.

Væksten på det globale høreapparatmarked i 2009 er vanskelig at forudsæ, og vækstsåon er således behæftet med betydelig usikkerhed. Foreløbige indikationer fra hovedmarkederne tyder på, at de svære markedsvilkår, der var fremherskende mod slutningen af 2008, fortsat er gældende i det nye år. I 2009 ventes samlet set en flad volumenvækst, og de gennemsnitlige salgspriser ventes at bidrage neutralt eller negativt til markedsvæksten.

Ved indgangen til 2009 råder koncernens høreapparatforretninger over stærke produktporteføljer, og disse forventes udbygget yderligere allerede i foråret i kraft af væsentlige produktintroduktioner. På denne baggrund ventes udviklingen i koncernens engrossalg at overstige markedsvæksten med 2-4 procentpoint, og koncernen forventer således igen i 2009 at vinde markedsandele.

I foråret 2009 lancerer koncernen en bred vifte af høreapparater, herunder Oticon Hit og Oticon Hit Pro, som er to helt nye komplette produktfamilier, der positioneres i den nedre ende af midtprissegmentet. Hertil kommer introduktionen af nye BTE- og Power-varianter af både Epoq, Vigo og Hit samt nye muligheder for trådløs opkobling til tv og fastnettelefon. Endvidere meddeles det i dag, at Oticon har etableret Oticon Medical, hvis hovedaktivitet er at udvikle og sælge såkaldte benforankrede høresystemer. En gennemgang af koncernens planlagte produktintroduktioner i foråret 2009 fremgår af en separat selskabsmeddelelse, der offentliggøres umiddelbart efter udsendelsen af Årsrapport 2008.

Koncernens effektive skattesats ventes i 2009 at være omkring 25 % svarende til niveauet for skattesatsen i Danmark.

De samlede investeringer i materielle aktiver ventes i 2009 at beløbe sig til DKK 180-200 mio.

Væsentlige forslag fra bestyrelsen til generalforsamlingens beslutning

På selskabets ordinære generalforsamling i 2009 stiller Lars Nørby Johansen, Peter Foss og Niels B. Christiansen op til genvalg. Michael Pram Rasmussen stiller ikke op til genvalg, og bestyrelsen foreslår derfor nyvalg af administrerende direktør i NKT Holding A/S, Thomas Hofman-Bang.

Lars Nørby Johansen
Bestyrelsesformand

Niels Jacobsen
Adm. direktør

Den fulde Årsrapport 2008 for William Demant Holding A/S på i alt 69 sider offentliggøres straks efter denne selskabsmeddelelse. Umiddelbart herefter offentliggøres desuden en selskabsmeddelelse vedrørende en række væsentlige produktintroduktioner.



Yderligere information:

Telefon 39 17 71 00

www.demant.dk

Kontaktperson:

Niels Jacobsen, adm. direktør

Øvrige kontaktpersoner:

Stefan Ingildsen, finans- og IR-chef

Søren B. Andersson, IR officer

	2004	2005	2006	2007	2008	Udvikling 2007-2008
Hovedtal, DKK mio.						
Nettoomsætning	4.121	4.523	5.085	5.488	5.374	-2,1 %
Bruttoresultat	2.859	3.133	3.575	3.971	3.725	-6,2 %
Resultat af primær drift (EBIT)	1.004	1.103	1.271	1.268	1.042	-17,8 %
Finansielle poster, netto	-39	-37	-61	-97	-139	43,9 %
Resultat før skat	965	1.066	1.209	1.171	903	-22,9 %
Årets resultat	717	791	901	894	682	-23,7 %
Aktiver i alt	2.441	2.893	3.135	3.726	3.926	5,4 %
Egenkapital	646	756	671	435	541	24,3 %
Pengestrømme fra driftsaktiviteter (CFFO)	720	892	964	848	828	-2,4 %
Nøgletal						
Bruttomargin	69,4 %	69,3 %	70,3 %	72,4 %	69,3 %	-
Overskudsgrad	24,4 %	24,4 %	25,0 %	23,1 %	19,4 %	-
Resultat pr. aktie (EPS), DKK	10,7	12,2	14,4	14,8	11,6	-21,6 %
Egenkapitalens forrentning	134,2 %	106,7 %	114,0 %	169,0 %	161,1 %	-